1. MELLÉKLET
Kiegészítés a kerékpáros turistautak jelzésének felfestéséhez

Kerékpáros turistautakon alkalmazott jelzésszínek
A kerékpáros turistautaknál, csakúgy, mint a gyalogos turistautak jelzéseinél is, négy alapszínt használunk: kék, piros, sárga és zöld. A gyalogos jelzéseknél ez prioritási sorrend is, viszont a kerékpáros útjelzéseknél mindegyik színnek más-más a funkciója:

-kék kerékpáros: Országos Kerékpáros Kéktúra, vagy Kéktúrához kapcsolódó kerékpáros útvonal,
-piros kerékpáros: nehezen kerékpározható (szint és/vagy útviszony tekintetében),
-sárga kerékpáros: be- és átkötő, rövidebb utak,
-zöld kerékpáros: egyéb helyi kerékpáros út.
A jelsablon

2015-től új sablon van érvényben. Kerékpáros turistaút kijelölése vagy felújítása esetén már csak az MTSZ által újonnan gyártott, lézergravírozott sablon használható. Alapmérete megegyezik a gyalogos turistajelzésével: 10x12 cm-es fehér alapba festett, elágazásoknál nyílheggyel kiegészített változattal együtt. Az új sablon precízebb festést igényel, mivel kisebb a jel összefüggő felülete. Célszerű minél vékonyabb ecsetet használni, akár hobbiboltokban, művészellátókban kapható kis ecsetet is. A sablont gyakrabban kell törölni a festék megfolyása ellen, célszerű minden egyes festés után letisztítani. A már felfestett jelzésen, ellentétben a könnyebben festhető jelzésekkel – pl. sáv, négyzet - itt szinte nincs korrekciós lehetőség. 
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A 2014-ig érvényes sablon                          A 2015-től érvényes MTSZ sablon  – lézergravírozott

Az új sablonnal mindig úgy fessünk, hogy az alapon a kerékpáros haladási iránya balról jobbra mutasson. A balra való elágazás, ill. irányváltás esetén viszont az alap „hegye”, és a kerékpáros haladási iránya is balra mutasson (sablon megfordítva!).
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A kerékpáros jelzések elhelyezése, felfestése

A kerékpáros jelzések felfestési helyének alapkövetelményei
Mivel a kerékpározás alapesetben közúton történik, a kerékpáros köteles a közúti közlekedés alapszabályainak, a KRESZ szabályok betartására. Ebből fakad, hogy a kerékpározó közúton a közlekedését szabályozó jelzéseket, információkat (táblajeleket) döntően jobb kéz felől kapja, -így „ehhez van szokva”. Ezért közúton kívül kijelölt kerékpáros turistautakon is minden lehetséges esetben jobbról kell adni neki a jelzéseket, hisz automatikusan arra figyel, azt veszi észre leghamarabb. A jobbról adott jelzés – a helyszín függvényében – az észlelhetőség, hatásosság miatt balról megismételhető, és olykor szinte elengedhetetlen is. Ennek alkalmazását pedig mindig a lelkiismeretesen eljáró jelzésfestőnek kell az adott helyszínen – „kerékpáros szemmel nézve” és természetesen a lehetőség függvényében – eldöntenie.
Jelzés felfestésére alkalmas tereptárgyak kiválasztási szempontjai

A jelzésfestésre kiválasztott, alkalmas tereptárgy esetében a jól láthatóságon kívül figyelembe kell venni még a kerékpáros sajátosságokat, és a jól festhetőséget is:
- a gyalogoshoz képest nagyobb haladási sebesség melletti észlelhetőség,  

- a sablon komoly precizitást igénylő használata a megfelelő, esztétikus jelzéskép létesítéséhez 

Földutak (erdészeti, ösvény stb.) utakon 
Kerékpáros turistaút haladhat földúton (erdészeti, mezőgazdasági), kövesúton (javított, murvázott, sétány stb. út), burkolt közúton, vagy KRESZ táblával kijelölt, épített kerékpárúton. A kerékpáros útvonalán a gyalogoshoz képest általában nagyobb sebességgel halad, ezért az úton alapvetően kisebb jelzéssűrűséget igényel.  
Erdőben vezető kerékpáros turistaút esetén, ha nem fonódik más, jelzett gyalogos turistaúttal, akkor - a terephez igazítva - elegendő kb. 150 méterenként felfesteni a jelzéseket. 
Útkereszteződésekben, irányváltás esetén, mint a gyalogos turistautak esetében is, döntően a helyszínen mérlegelve kell a csomópontot kijelezni (előjelző, irányjelző, kapu- és behívó jelzés stb. alkalmazása).
Továbbá, a kerékpáros nagyobb sebessége miatt, és a láthatóságtól is függően, indokolt lehet az elágazásokban, kereszteződésekben bal oldalon is megerősíteni az irányt mutató jelzéseket. Még az irányváltás előtt, ha van alkalmas tereptárgy (fa), akkor jobb oldalra (és szükség szerint azt megismételve bal oldalon is) fessünk a továbbhaladási irányba „görbülő” nyílhegyes előjelzést. Ha már „befordítottuk” a kerékpárost az új irányba, akkor ott, lehetőség szerint a gyalogos turistautaknál már megszokott, „kapu + behívó + megerősítő” jelzéseket alkalmazva, az új irány kezdeténél mindkét oldalra (kapu), majd az azt követő tereptárgyak egyikére, jobbra egy behívó-, még tovább pedig egy megerősítő jelzést fessünk fel. 
Földutak kereszteződésénél, ha a vonalvezetésben nincs irányváltás, akkor a kereszteződésből továbbhaladva, ha lehet, szintén alkalmazzuk a „kapu + behívó + megerősítő” jelzéseket.
Közutakon
Közúton, aszfaltburkolatú útnál figyelembe kell vennünk, hogy a kerékpáros ott még nagyobb sebességgel halad, így elegendő 200-500 méterenként festeni, attól függően is, hogy hol adódik olyan fa vagy tereptárgy, amit a kerékpáros a nagyobb sebességnél, sűrű lombozat közt/alatt is észrevesz. Ha csak bozót, cserje, vagy az aszfaltúttól távolabbi tereptárgy van, akkor nem érdemes festeni, mivel nem találkozik vele a kerékpáros tekintete, vagy nem lehet jó minőségben és láthatóan felfesteni a jelzést. Lehet, hogy így hosszan nincs jelzés az út mentén, viszont ha közúton vagyunk, és nem volt olyan aszfaltutas elágazás, amely más településre vezet, akkor ezt a kerékpárost nem fogja hiányolni. Ha földút burkolt útban folytatódik, akkor nem kell külön megjelölni a burkolt szakasz kezdeténél a továbbhaladást, viszont fordított esetben, ha burkolt útról földútra vált a turistaút, akkor igen.
Közúti csomópont, és irányváltás esetén ugyanúgy kell eljárni, mint az előzőekben. Viszont külterületi csomópontokban mindig van jól látható közúti tájékoztató tábla településnevekkel, irányokkal és távadatokkal, így már e táblák is biztosítják az útvonal követhetőségét a kerékpáros számára. Esetleg a közúti tábla tartóoszlopa - mérlegelés szerint - szóba jöhet, mint a jelzés hordozója. Azonban jelzésfestésre nem alkalmas csomópontok után az első lehetséges tereptárgyra mindenképpen fessünk jelzést, megerősítendő a kerékpározót, hogy továbbra is a jelzett kerékpáros útvonalon halad.

Lakott területen
Amennyiben egy település belterületén egy kerékpáros turistaút főúton halad, akkor elegendő 200-300 méterenként, vagy az ideális követhetőséget biztosítva felfesteni a jelzést. Forgalmas útkereszteződésekben lehetőség szerint minden esetben alkalmazzuk a kapu + behívó jelzéseket, vagy ha ez nem kivitelezhető, a kereszteződés utáni behívó jelzést követően viszonylag gyorsan következzen egy megerősítő jelzés (még jobb, ha ezek baloldalon megismételhetőek). Irányváltás esetén ugyanúgy járjunk el, mint külterületen, erdőben: nyilazott előjelző jelzésekkel, majd irányváltás után rögtön „kapu + behívó + megerősítő” jelzéskombinációval.
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Kapu + behívó jelzés alkalmazása
Jelforma választása és felfestésének technikája
Utcákban, belterületen beton villanyoszlopok adják a legjobb felületet, viszont előfordul, hogy az egyik irányból sima, szépen festhető felületet ad, míg ugyanazon oszlop túloldala a betonkiöntés miatt erősen köves, görcsös, nem sima felületet biztosít. Erre szép kivitelben felfesteni a kerékpáros jelzést nagyon nehéz, egyes esetekben lehetetlen, mivel kevés az összefüggő felület a sablon által kiadott rajzolatban. Ilyenkor a következő oszlopra vagy megfelelő tereptárgyra is festhetünk a másik irányból („széthúzott kétpofás” jel).

Fa, kátrányos villanyoszlopoknál festhetünk azok beton talapzatára vagy a fafelületre. Előbbi esetben fennáll a beton villanyoszlopok problémája, a fafelületen pedig a kátrány könnyen, gyorsan beszívhatja a fehér alapot – később magát a színt is a jelzésalapon belül. Célszerű ilyen felületre több, akár 2-3 rétegben is felvinni egymás után a fehér alapot.
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   Fára festett jelzés  esetén, erdőben vagy közúton vegyük figyelembe, hogy mekkora esélye van meglátni az adott jelzést a kerékpárosnak, mennyire növi be azt a növényzet. Fa esetében vegyük figyelembe, hogy mennyire görcsös, ill. durva kérgű (hántolás szükséges!) a felülete. Ha nem lehet egy hordozóra kétpofás jelzést festeni, megoldás lehet a külön-külön tereptárgyra, fára észszerűen festett „széthúzott kétpofás”  jelzés – de még az egypofás jelzés is hasznosabb, mint a nem létező.
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Lehetőség szerint  ún. kétpofás jelzéseket alkalmazzunk, azaz a haladási irányok látószögéből fessük meg a jelzéseket, az egypofás –úttengellyel párhuzamos - jelzést nehezebben veszi észre a kerékpáros. Ha az egyetlen jelzésre alkalmas tereptárgy csak egypofás jelzéssel ad ki szép felületet, alkalmazhatunk egypofás jelzést kétirányú „kihegyezéssel”, feltéve, hogy nem kereszteződésben vagyunk.
Akkor is alkalmazhatunk egypofás jelzést, ha az út kanyarodik, útkereszteződés nincs, és csak vékony fa vagy tereptárgy áll rendelkezésre, amelyre kétpofás jelzés nem férne el. Az egypofás jelzés ilyenkor úgy, olyan látószögből festendő fel, hogy mind a két irányból érkező minél előbb észlelje, s így a kanyarodó kerékpárosok jól láthatják az ügyesen elhelyezett egypofás jelzést.

Ha a kerékpáros út más turistaúttal fonódik 
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A gyalogos turistautak rendszeréhez, jelzésfestési útmutatójához hasonlóan, ha a kerékpáros jelzés fonódik más turistajelzésekkel, akkor a már meglévő gyalogos jelzéseket tartalmazó tereptárgyra kell festeni a kerékpáros jelzést is, mégpedig a főjelzés alá! Csomópontban, ha más szögből, irányból érkezik a gyalogos és a kerékpáros turista, de onnan fonódik az útvonaluk, akkor a követhetőséget biztosítva a jelzést ugyanarra a tereptárgyra a gyalogos ill. a kerékpáros turista látószögéből fessük fel. 
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Kiemelt jelentőségű az Országos Kerékpáros Kékkör útvonal, amelyet kék színű kerékpár-jel szimbolizál. Amennyiben ez a jelzés fonódik más gyalogos, de nem főjelzéssel (sáv jelzéssel), akkor felülről lefelé haladva  felfestéskor felülre is kerülhet, a gyalogos jelzések fölé, ha a kerékpáros számára is jobb láthatóságot biztosít.
Amennyiben a gyalogos és kerékpáros jelzések fonódnak, de a két jármód nem pontosan azonos nyomvonalon halad, -pl. a gyalogos turistajelzések belterületen járda mellett lévő oszlopokra és fákra festettek, míg a kerékpáros a közúton halad, s a két nyomvonal legalább 5 méterre található egymástól, -akkor külön festendők fel a jelzések.
